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У статті, спираючись на аналіз наукових 
поглядів вчених, запропоновано авторське ви-
значення поняття «злочин». Виокремлено 
ключові ознаки даної наукової категорії. Здій-
снено аналіз чинного законодавства та теоре-
тичних підходів науковців, на основі чого на-
ведено авторське бачення щодо класифікації 
злочинів. Акцентовано увагу на важливості 
активної роботи законодавця у напрямку за-
побігання та протидії досліджуваному у стат-
ті негативному соціальному явищу.
Ключові слова: злочин, класифікація, кри-

мінальне право, законодавство, види злочинів.
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Постановка проблеми
Сутність кримінального правопорушен-

ня є основною проблемою науки кримі-
нального права. А суть будь-якого явища, 
процесу чи феномену розкривається у тому 
числі через усвідомлення багатоманітності 
його проявів, які у сукупності допомагають 
сформувати комплексне бачення усіх його 
ознак та характеристик. Так, і класифіка-
ція злочинів як різновидів кримінальних 
правопорушень є досить перспективним 
напрямком наукових досліджень з огляду 
на стрімкі зміни у суспільних процесах та 
новітні виклики, що постали перед Украї-

 ною в умовах воєнного стану і позначилися 
змінах у парадигмі кримінального права.

Стан дослідження проблеми
Питання класифікації злочинів у своїх 

дослідженнях розглядали фундатори ві-
тчизняного кримінального права, зокрема 
С.В. Бабанін, В.І. Борисов, А.А. Вознюк, 
С.М. Зав’ялов, Н.С. Карпов, О.В. Меркуло-
ва, В.О. Сакало, В.Я. Тацій, В.І. Тютюгін та 
інші дослідники, які визначали сутність по-
дібної класифікації, її критерії та напрямки 
вдосконалення. У той же час критерії кла-
сифікації багато в чому залежать від новіт-
ніх змін у житті суспільства, тому з огляду 
на трансформацію суспільних відносин в 
умовах воєнного стану питання теоретич-
ного опрацювання поняття та класифікації 
злочинів набуває принципової важливості 
у вітчизняній кримінально-правовій док-
трині. 

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб сфор-

мувати авторське бачення поняття злочину 
та на основі глибинного усвідомлення по-
зицій провідних науковців та положень за-
конодавства запропонувати власний підхід 
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до критеріїв класифікації злочинів. Задля 
досягнення вказаної мети необхідно вирі-
шити наступні завдання: здійснити аналіз 
наукових поглядів вчених стосовно тлума-
чення поняття «злочин»; розкрити сутність 
відповідних положення чинного законо-
давства та позицій вчених, на основі чого 
запропонувати авторське бачення критері-
їв класифікації злочинів.

Наукова новизна статті полягає у тому, 
що у ній на основі авторського підходу до-
сліджено положення вітчизняного законо-
давства та позиції провідних науковців та 
запропоновано авторське бачення окремих 
аспектів визначення сутності поняття зло-
чину, а також критерії класифікації злочи-
нів.

Виклад основного матеріалу
Починаючи з другої половини ХІХ ст., 

вітчизняні науковці стали розвивати погляд 
на злочин не тільки, як на матеріальне яви-
ще дійсності, різновиди якого (вбивство, 
крадіжка, шахрайство, тощо) відображені 
у нормах законодавства про кримінальну 
відповідальність, а й  як системно-структур-
не утворення, якому притаманні як зовніш-
ня сторона, так і внутрішня, кожна з яких 
має свої елементи та відповідні ознаки, які 
між собою органічно пов’язані. Такий під-
хід, зазначають В.Я. Тацій, В.І. Борисов та 
В.І. Тютюгін, дав змогу розглядати злочин 
як об’єктивно-суб’єктивну категорію [1]. 
Дійсно, саме поєднання об’єктивних 

та суб’єктивних ознак злочину допомагає 
сформувати більш комплексне його бачен-
ня та усвідомити ті етапи(стадії), на яких 
зароджується умисел, виражається у готу-
ванні до злочину та втілюється в подальшо-
му в закінченому чи незакінченому замаху.
С.М. Зав’ялов пише, що злочин – це 

ланка в процесі взаємодії двох систем – 
людини і навколишнього світу. Як відомо, 
кожна особа оцінює або характеризує ситу-
ацію, ґрунтуючись не лише на своїх погля-
дах та інтересах, а й зважаючи на моральні 
цінності, прийняті нею. Вивчення взаємо-
дії особистості і ситуації, в якій приховуєть-
ся справжня причина злочину, дозволяє, з 
одного боку, дати оцінку структурно-соці-

альним якостям і установкам особистості, а 
з іншого – визначити роль і значення кон-
кретних життєвих ситуацій у формуванні 
злочинних намірів і здійсненні злочинних 
актів[2, с.17]. 
Позиція дослідника є досить фунда-

ментальною та відсилає нас до розуміння 
не лише конкретної особи, але й суспіль-
ства як базису для формування злочинної 
поведінки. Дані питання лежать в сфері 
кримінології та відкривають перед дослід-
никами питання, чи може бути злочинним 
саме суспільство, чи можуть організація чи 
трудовий колектив бути пронизаними зло-
чинним схемами. Ці питання потребують 
широкого наукового осмислення у сфері 
досліджень з кримінального права та кри-
мінології.
Ознаками злочину, на переконання 

С.А. Шалгунова та інших авторів підруч-
ника «Кримінальне право», є наступні: 
1) суспільна небезпечність – це матеріальна 
ознака, яка свідчить про можливість запо-
діяння шкоди відносинам, які склалися у 
суспільстві; 2) протиправність – передба-
чення (закріплення) злочину в законі про 
кримінальну відповідальність; 3) вчинен-
ня суб’єктом злочину – означає, що злочин 
матиме місце при умові його вчинення фі-
зичною, осудною особою, яка досягла віку 
кримінальної відповідальності; 4) винність 
– ознака, що характеризує внутрішній зміст 
злочину, а саме – психічне ставлення осо-
би, до вчиненого нею діяння та його на-
слідків у формі умислу чи необережності; 
5) караність – можливість застосування за 
вчинений злочин покарання, передбачено-
го санкціями статей Особливої частини КК 
України [3].
Поділяючи в цілому позицію дослідни-

ка, ми водночас стоїмо на тому, що наразі в 
умовах появи поряд із злочинами інституту 
кримінальних проступків окремою ознакою 
злочину може бути вищий ступінь суспіль-
ної небезпеки порівняно з кримінальним 
проступком і віднесення законодавцем до 
категорії злочинів на рівні Кримінального 
кодексу України. Так, як зазначає Алєксєє-
ва-Даниленко Ю.В., запровадження інсти-
туту кримінальних проступків є реакцією 
на потребу гуманізації кримінального пра-
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ва шляхом перетворення окремих нетяж-
ких злочинів на кримінальні проступки, 
гарантування судового захисту прав особи 
у справах про кримінальне обвинувачення 
[4, с. 110].
А.А. Вознюк вказує, що кримінально-

правова характеристика злочину охоплює, 
насамперед, його ознаки. Згідно з ч. 1 ст. 11 
Кримінального кодексу (КК) України, кри-
мінальним правопорушенням є передбаче-
не цим Кодексом суспільно небезпечне ви-
нне діяння (дія або бездіяльність), вчинене 
суб’єктом кримінального правопорушення. 
На основі вказаного вище визначення нау-
ковець виділяє такі ознаки злочину: перед-
баченість КК України; суспільна небезпеч-
ність; винність; діяння; учинення діяння 
суб’єктом злочину[5].
Зауважимо, що при осмисленні ознак 

злочину має місце саме суспільна небезпеч-
ність, а не суспільна шкідливість, характер-
на більше для адміністративно-правових 
норм. Сама сутність небезпечності полягає 
у можливості впливу певних діянь на сус-
пільні відносини з подальшим погіршен-
ням стану їх функціонування або взагалі 
унеможливленням такого функціонування. 
При цьому шкода зводиться більше до ка-
тегорії збитків, певних незначних фінансо-
вих втрат чи незначних ускладнень адмі-
ністративно-управлінських, господарських 
процесів у державі. 
О.В. Меркулова зазначає, що злочин – 

це передбачене Кримінальним кодексом 
суспільно небезпечне винне діяння (дія бо 
бездіяльність), вчинене суб’єктом злочину. 
Ключовою ознакою злочину, на переко-
нання автора, є його суспільна небезпеч-
ність, яка представляє собою заподіяння 
злочином істотної шкоди чи потенційна 
здатність її заподіяння охоронюваним 
кримінальним законом суспільним відно-
синам, які охороняються кримінальним 
законом. Основна соціальна якість злочи-
ну міститься в зміні чи знищенні суспіль-
них відносин. Саме ці зміни будуть явля-
тись злочинними наслідками у вигляді 
фізичної, моральної чи майнової суспільно 
небезпечної шкоди [6].
Таким чином, злочин – це визначене 

кримінальним законодавством протиправ-

не діяння, яке являє собою різновид сус-
пільно небезпечної поведінки людини та 
має небезпечні наслідки для іншої люди-
ни та/або суспільства та держави в цілому, 
а також тягне за собою негативні наслідки 
у вигляді кримінальної відповідальності. 
Ключовими ознаками злочину є наступні: 
а) порушують нормальний стан суспільного 
ладу, а також функціонування суспільства та 
держави; б) дії, які визнаються злочинами, 
закріплюються у нормах кримінального за-
конодавства, а за них передбачено санкції; 
в) передбачають високий рівень суспіль-
ної небезпеки; г) злочин має об’єктивну та 
суб’єктивну сторону. Об’єктивна сторона 
передбачає конкретні дії, які були вчинені, 
а суб’єктивна – умисли, мотиви, наміри та 
інші психологічні стани особи, яка вчинила 
злочин.
Класифікація — одна з потреб людсько-

го розуму, яка певним чином забезпечує 
економію мислення. Вона має також і важ-
ливе практичне значення, оскільки обґрун-
товує диференційований підхід до впливу 
на різні класи об’єктів, більш глибоке їх ви-
вчення і осмислення [7, с.145-146]. 
Доволі цікавим поглядом є виокрем-

лення категорії економії мислення. На 
наше переконання, етимологічно категорія 
«економія» все ж пов’язана зі свідомим бе-
режливим використанням, застосуванням, 
розподілом чогось задля досягнення пев-
ного результату, тобто по суті мова йде про 
певне, нехай навіть і свідоме, зменшення 
чи звуження . У той же час класифікація 
допомагає, навпаки, розширити уявлення 
про певний процес чи явище, підштовхує 
на нові розмірковування на підставі нових 
виокремлених критеріїв, вона по суті роз-
ширює сприйняття сутності явища чи про-
цесу, його ознак, принципів, напрямків ді-
яльності тощо.
Тож, класифікація – це система спорід-

нених понять, класів, ознак об’єктів якоїсь 
галузі знання, сфери діяльності людини, 
процесу чи явища, що використовується 
як засіб для встановлення зв’язку між цими 
об’єктами, а також для пошуку їх новітніх 
властивостей, ознак та інших аспектів, що 
можливо осмислити у їх багатоманітності. 
Юрченко О.Ю. вважає, що класифікація 
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сприяє прямуванню науки від емпіричного 
нагромадження знань до їх теоретичного 
осмислення, зокрема,  за допомогою типо-
логічного аналізу [8].
Так, класифікація немов допомагає ро-

зібрати складну музичну композицію на 
окремі ноти, щоб ретельно дослідити кож-
ну окрему з них і в подальшому створити 
ще більш красиве та унікальне звучання. 
Адже кожна окрема з них має свої унікальні 
ознаки, багатоманітність яких допомагає у 
пошуку принципово нових напрямків удо-
сконалення систем, до складу яких вони 
входять.
Відповідно до точки зору О.В. Мерку-

лової та В.Я. Конопельського, за класифі-
кацією злочини поділяються на певні гру-
пи злочинів, основа такого поділу – визна-
чений критерій: 1. За ознаками та видами 
об’єкта – злочини, що відповідають назвам 
20 розділів Особливої частини КК Укра-
їни (злочини проти основ національної 
безпеки України; злочини проти життя та 
здоров’я особи; злочини проти волі, честі 
та гідності особи та ін.); 2. За формою вини 
(психічне ставлення особи до скоєного нею 
діяння та його наслідків) злочини поділя-
ються на: умисні злочини (державна зра-
да, умисне вбивство, крадіжка, зґвалтуван-
ня, бандитизм та ін.); необережні злочині 
(вбивство через необережність, неналежне 
виконання професійних обов’язків, що 
спричинило зараження особи вірусом іму-
нодефіциту людини чи іншої невиліковної 
інфекційної хвороби та ін.); з подвійною 
формою вини (спричинення тяжких тілес-
них ушкоджень, що спричинило смерть 
потерпілого); 3. За мотивом вчинення зло-
чину (внутрішні усвідомлені спонукання, 
якими керується особа при вчиненні зло-
чину): корисливі; особисті; хуліганські; 
расові; помсти та ін. 4. За суб’єктом зло-
чину: вчинені загальним суб’єктом; вчи-
нені спеціальним суб’єктом; 5. За стадією 
вчинення злочину: закінчені; незакінчені 
(готування, замах)[6].

Висновки
Отже, на нашу думку, при класифікації 

злочинів, найбільш доцільно виходити із 
наступних критеріїв:

1) за тяжкістю: злочини можуть бути 
класифіковані як нетяжкі, тяжкі та особли-
во тяжкі.

2) за характером: злочини можуть бути 
насильницькими, майновими, економічни-
ми, сексуальними та іншими;

3) за мотивацією: злочини з корисливих 
мотивів; за національною/мовною ознакою, 
тощо;

4) за засобом здійснення злочини мо-
жуть бути вчинені з використанням на-
сильства, засобів тиску, зламу, крадіжки, 
обману тощо;

5) за місцем вчинення: злочини можуть 
бути вчинені в громадському місці, на тери-
торії підприємства, в житлових приміщен-
нях тощо;

6) за стадією вчинення: закінчені/неза-
кінчені.
Таким чином, злочини є різноманітни-

ми за своєю природою, сутність та змістом, 
а відтак і видом покарань, до яких може 
бути притягнуто особу за їх вчинення. З 
огляду на зазначене вище, важливим за-
 вданням законодавця є активація нормот-
ворчої діяльності зокрема у напрямку про-
тидії та запобігання злочинності.   У той же 
час на наукову спільноту покладається від-
повідальне завдання розширення критерії 
класифікації злочинів, у тому числі воєнних 
злочині в, глибоко осмислювати найтонші 
взаємозв’язки між окремими групами зло-
чинів, присвячувати класифікації злочинів 
комплексні дослідження, конференції, кру-
глі столи та інші заходи всеукраїнського та 
міжнародного рівнів.
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АНОТАЦІЯ 
З’ясовано, що злочин – це визначене кри-

мінальним законодавством протиправне ді-
яння, яке являє собою різновид суспільно не-
безпечної поведінки людини та має небезпечні 
наслідки для іншої людини та/або суспільства 
та держави в цілому, а також тягне за собою 
негативні наслідки у вигляді кримінальної від-
повідальності. 
Акцентовано увагу на тому, що ключови-

ми ознаками злочину є наступні: а) порушу-
ють нормальний стан суспільного ладу, а та-
кож функціонування суспільства та держави; 
б) дії, які визнаються злочинами, закріплю-
ються у нормах кримінального законодавства, 
а за них передбачено санкції; в) передбачають 
високий рівень суспільної небезпеки; г) зло-
чин має об’єктивну та суб’єктивну сторону. 
Об’єктивна сторона передбачає конкретні дії, 
які були вчинені, а суб’єктивна – умисли, мо-
тиви, наміри та інші психологічні стани осо-
би, яка вчинила злочин.
Здійснено класифікацію злочинів, які за-

пропоновано поділяти на такі групи: за тяж-
кістю; за характером; за мотивацією; за засо-
бом здійснення; за місцем вчинення; за стаді-
єю вчинення.
Ключові слова: злочин, класифікація, кри-

мінальне право, законодавство, види злочинів.


